

# Állami vezetés, pártvezetés összhangja

Beszélgetés dr. Papp Ignáccal, az MSZMP tudományegyetemi bizottságának titkárával

A Magyar Szocialista Munkáspárt József Attila Tudományegyetemi Bizottsága múlt év decemberi ülésén dr. Serfőző Lajos docens saját kérésére a pártbizottság titkárának funkciójából felmentette. A pártbizottság titkárának dr. Papp Ignác docens választották meg. Munkatársunk Papp elvtárral az egyetemi pártmunka újabb feladatairól, a következő időszak tennivalóiról beszélgetett.

— Az egyetemi oktatás és nevelés reformjával s a gazdaságirányítás új rendjével együttjáró változások milyen feladatokat tűznek az egyetem kommunistái elé?

— Valóban nehéz és felelősségteljes időszak kezdődött el az utóbbi két-három évben tudományegyetemünk életének is. A felsőoktatási reform intézkedéseinek megvalósítása, az oktatás-nevelés tartalmi és módszertani korszerűsítése, a kommunista szakemberképzés távlati programjából adódó feladatok mellett különösen megnövelte az intézmény különböző területein működő állami és pártvezetők felelősségét, feladatait az új gazdaságirányítási rendszer 1968-ban történt bevezetése. Azok az új gondok, amiket a gazdálkodás eddigénél nagyobb önállósága, a káderfejlesztés részleges decentrali-

zációja, a tanulmányi rend és a tantervek kialakításában elnyert csaknem teljes autonómia vetett és vet föl még azután is a gyakorlatban. Egyetemünk minden oktatójától, dolgozójától, minden hallgatótól fokozottabb aktivitást, lelkiismeretesebb, alaposabb munkát kívánnak ezek a közös tennivalók. S különösen nagy most az állami és a pártvezetés egyetértésének, összhangjának és alkotó együttműködésének a jelentősége.

— Élnék-e az egyetemi pártvezetők a IX. Kongresszusnak a hivatali pártvezetésekre vonatkozó határozatából adódó jogaikkal?

— Egyetemünkön a hatáskör-bővülésre vonatkozó kongresszusi határozat következtében megvalósult. Pártvezetéseink minden szinten élnek beszámoltatási jogokkal; kialakult a beszámolás rendje is. Hogy néhány konkrét példát említsék: március elején egyetemünk rektora a pártbizottság ülésén az oktatás korszerűsítésének munkálatairól számolt be. Február 26-án az egyetem gazdasági főigazgatója a végrehajtó bizottság ülésén az új gazdasági mechanizmus egyetemi hatásaitól, míg tudományos rektorhelyettesünk az egyetemen folyó tudományos kutatómunka tapasztalatairól ad beszámolt. Természetesen a beszámoltatás jogával nem csak a párt felsőbb szervei rendelkeznek. Az alapszervezetek beszámoltathatják a kari dékánokat, dékánhelyetteseket, intézet- és tanszékvezetőket, stb. A beszámolókat a beszámoltató párt szerv által kialakított problémakörök alapján írásban készítik, s a beszámolást az illetékes párt szerv határozati javaslatát követik, amelyek megvalósításáról, figyelembe vételéről a pártnak joga van később meggyőződni. Úgy tűnhet, hogy a beszámolás valamiféle merev, hivatalos aktus. Valójában azonban egyáltalán nem az. Hiszen közös előkészítő munka, a beszámoló állami vezető és a beszámoltató párt szerv együttes erőfeszítésének eredményeként alakul ki az írásos anyag. Egyáltalán, szeretném azt leszögezni: az állami vezetés és a pártvezetés együttműködésének alapja elsősorban annak tudata kell legyen, hogy itt közös ügyért közösen vállalt felelősségről van szó. Hogy a vezetők nem egymás helyett, hanem

egymást támogatva, kölcsönös egyetértésben, a közös elvek harmóniája alapján végzik munkájukat.

— Ez a harmónia azonban nyilván nem jelent mindig és mindenben való, kötelező egyetértést, véleményazonosságot; merültek-e föl viták, véleményeltérések az együttműködés, a közös munka során?

— Természetesen. S ez így is van rendjén. Az az egyetértés, ami nyílt, őszinte vitában, érvek és ellenérvek csatájában alakul ki, sokkal meggyőzőbb, igazabb, s épp ezért tartósabb is, mint a vita és érvek nélküli, mindent igenlő egyetértés. Legutóbb például az új tanulmányi ösztöndíjak megállapításával kapcsolatban volt a párt- és az állami vezetés között véleménykülönbség. Sokat vitakoztunk az új ösztöndíj-rendszer és a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak viszonyairól is, vagy a menzajuttatás mértékének megállapításáról. Azt hiszem, mindenféle termékeny munka feltételezi az egészséges vitát, egységes álláspont csak így alakul ki meggyőzően. A lényeges az, hogy az állami vezetés minden fontos kérdésben kikéri a párt véleményét. S biztosítéka a jó kapcsolatnak a fentiekén kívül az is, hogy állami vezetőink többsége maga is párttag, kommunista, hogy a párt véleménye egyúttal saját meggyőződése is. Tudományegyetemünk párt-végrehajtó bizottsága egyébként júniusban ülése napirendjére tűzi az állami vezetők beszámoltatásának tapasztalatait, s összegzi az egyetemi párt-vezetők ebből adódó további feladatait.

P. L.

## Kör '68

December 15-től január 10-ig volt nyitva a Móra Ferenc Múzeumban az öt szegedi fotós kiállítása. Hangvételben, stílusban változatos anyagot láthattunk tőlük. P. Gibiszer Katalin képei a fehérben futó fekete vonalak, foltok ritmikájából épülnek; Horváth Dezső oldottabb munkáiban a közvetlen emberi tűnik fel; dr. Lajos Sándort az anyag és a létező-moz-

gó világ viszonylatai érdeklik; dr. Pórszász János anyaga kontrasztokra épülve kutatja az emberi vonatkozásokat; Szávay István a formák és dolgok sajátos kapcsolataiban keresi az emberi világ képét.

A kiállítás egésze annak ellenére, hogy valamennyi szerző megőrizte önálló egyéniségét, nem heterogén. Egységessé teszi az az emberi alapállás, amellyel valamennyi szerző a Szeged környéki szűkebb világ, az itt élő és dolgozó ember, a táj és a formavilág szeretetéről tesz tanúbizonyságot. Egyikük sem ragadt meg, viszont csupán a dolgok lokális jellegű ábrázolásánál. Tovább lépnek ennél. Az anyag alapvetően helyi jellege mellett nem direkt. Képes arra, hogy általános emberi gondoknak, érzelmeknek; az emberi létezés problémáinak a kifejezőjévé váljék.

A kiállítás szervesen illeszkedik a magyar fotóművészeti élet legújabb törekvéseibe. Országos szinten a KÖR '68 a harmadik állandó jellegű alkotó csoportosulás, amely célul tűzte ki, hogy intenzív munkával a magyar fotóélet továbblépésében aktív segítséget nyújtanak.

## Indiai miniszter látogatása orvosegyetemünkön

Január 26-án magyarországi tartózkodása során Szegedre érkezett dr. Sriapati Chandrasekhar professzor, az indiai egészségügyi és családvédelmi miniszter. A kiváló indiai tudós nemzetközi hírnévnek örvend. Könyve az ázsiai népek népszaporodási problémáiról alapvető munka e témakörben.

Hétfőn az indiai vendég tiszteletére orvosegyetemünk rektora fogadást adott, majd dr. Chandrasekhar meglátogatta a Szülészeti és Nőgyógyászati Klinikát. Az indiai egészségügyi és családvédelmi miniszter hétfőn délután utazott vissza a fővárosba.

## Hírek a Mórából



Vizgára készülnek a Móra Kollégium vándorzászlós kiváló szobaközösségének tagjai. Előtérben: Szalai G. Rozália, a kollégium agit.-prop. titkára.

November 30-án színvonalas rendezvénysorozat keretében ünnepelték a Móra Ferenc Kollégium lakói a KMP megalakulásának 50. és a kollégiummá avatás első évfordulóját. A két esemény összekapcsolódott a megemlékezésben: a KMP történetéből rendezett dokumentumkiállítás mellett a szocialista szerződés keretében rendezett vándorló rajzkiállítás, és a hagyományos, a kollégium életét képekben bemutató kiállítás kapott helyet a folyosókon. A délután rendezett ünnepségen irodalmi műsorral idézték a nagyszerű jubileumot adó hősi napokat; majd a minket utódokat kötelező eszmék jegyében vizsgálták meg titkári beszámolóban az elmúlt év eredményeit, tapasztalatait, jelölték meg a további teendőket. Mintegy harminc hallgatót részesítettek kiváló kollégiumi munkájáért dícsérő oklevélben, két szobaközösségüknek ítélték oda a „Kiváló szobaközösség” vándorzászlókat. Az ünnepség után bensőséges hangulatú találkozásra került sor a jubileumra meghívott „volt Mórás kollégisták”-kal. Este pedig jól sikerült bállal fejezték be az ünneplést.

December 12-én látogatást tett a Móra Ferenc Kollégiumban Nyusztay László elvtárs, a KISZ KB munkatársa. A kollégium megtekintése, a lakóival való ismerkedés után több órás eszmecsere folytatólag a kollégiumi munka problémáiról az állami- és diákvezetéssel.

A Novi Sad-i Képes Ifjúság című lap munkatársa készített riportot december közepén a Mórában, előjeleként annak, hogy a közeljövőben kapcsolatok kiépítése indul meg jugoszláv kollégiumokkal.

Folytatódik a Collégium Artium et Politechnikum sorozat, amelyre más kollégiumok lakóit, egyetemeink valamennyi érdeklődő hallgatóját várják a Mórába.

A II. félév programja: Szervek átültetése (Előadó: dr. Petri Gábor).

Az antik világ földjén (Előadó: dr. Moholi Károly). Történelem szemmel Latin-Amerikában (Előadó: dr. Wittman Tibor).

Mexiko, az olimpia országa (Előadó: Vitray Tamás).

(Az időpontokat plakátokon hirdetik.)

A hagyománykialakítás jegyében szervezett — Mit láttak a Mórások külföldön? címet viselő — élménybeszámoló sorozatban Ausztria, Anglia, Franciaország, Olaszország bemutatása után Moszkvába tanult ösztöndíjas kollégisták adják át tapasztalataikat február elején; ezzel mintegy pontot téve az igen tartalmas, hasznos — más kollégiumok számára is követésre ajánlott — kezdeményezés végére. (Szeptemberig!)

SZABÓ MAGDOLNA

## Szervátültetés — ma? Szervátültetés — holnap!

A közelmúltban a Magyar Tudományos Akadémián a modern orvostudomány egyik legizgalmasabb kérdése, a szervátültetés mint gyógyító eljárás jelene és jövője volt vitatás témája. A vitaindító referátumot Gömöri Pál akadémikus tartotta, aki hangsúlyozta, hogy a krónikus betegségek gyógyításának útja a jövőben sem a szervátültetés lesz, bár várható a szervátültetések számának gyors növekedése.

Az előadást korreferátumok követték, amelyek egyikét Petri Gábor egyetemi tanár, orvosegyetemünk I. Sebészeti Klinikájának igazgatója mondta el. Petri professzor a szervátültetés gyakorlati szervezési gondjairól szövelt. Hangzott, hogy noha ma még nem megnyugtatóan tisztázottak a szervátültetések orvosi, immunbiológiai feltételei, a vese vonatkozásában a szervátültetés már most sem tekinthető legvégső lehetőségnek, s ha az előzetes donorkiválasztástól a szervkonzerválásig valamennyi feltételét biztosítani lehet a sikeres szervátültetésnek, a veseátültetés a jövőben a gyógyítás standard fegyvertárába kerülhet.

## Orvosklub

MÉG ÜRESEK — a falak, visszhangzik a föld alatti klub. Vizsgaidőszak. A klub hivatalosan még nem is üzemel. Csak február harmadikától. De a szo-

bákat már berendezték: székek bámulnak a tévéteremben az egyelőre láthatatlan képernyőre, szemüveges komolysággal réved magába a portásfülkéhez hasonló, fehérköpenyes büfé, magányosan porosodnak a nagyterem foteljei.

Csak kedvünkért gyűlt össze néhány hallgató, akinek mindez még legalább annyira új, mint nekünk, s most Tarnai László, a klub fiatal igazgatója köré teledve érdeklődnek az első félév eseményeiről.

— Ötvenezer forintot kaptunk berendezési beruházásra — mondja Tarnai László —, de még kellett kérnünk segítséget, mert ez az összeg is kevésnek bizonyult. Erre a pótkölcsönre azért van többek között szükség, mert az unesz-tikus falmenti csövek fölé üllőpadkákat szeretnénk csináltatni, s jó lenne a büfét is szebbé tenni.

— Mi mindent lehet majd itt csinálni?

— Kötött s kötetlen foglalkozásokra egyaránt lesz lehetőség. Hét kör megindítását tervezzük: opera s komolyzene, irodalmi és színház, sakk és bridsz-kör ugyanúgy lesz, ahogy például világjárók köre. Ezenkívül politikai és sportkört is szeretnénk szervezni.

Lesz tehát alkalma szórakozni most már az orvostanhallgatóknak: televízió, lemezjátszó, rádió, magnó, sakk, kártya, asztalifoci várja őket a klubban. S a tagsági díj: húsz forint egy évre. Ki lehet bírni.

FEBRUÁR 3—5. között a téli vezetőképzőnek ad szállást a klub, majd 13-án irodalmi est lesz. A hónap legnagyobb eseményének a farsangi bál ígérkezik.



Munkában az orvosklub vezetősége. Készül a program, amely a második félévben remélhetőleg sok kellemes meglepetéssel szolgál majd orvosegyetemünk hallgatói számára.